

灵井遗址考古再获突破

本报讯(记者 左丽慧)去年12月17日,灵井遗址发现了距今8万~10万年的人类头骨化石,在国内外引起广泛关注,被评为2007年度“全国十大考古新发现”之一。今年,省文物考古研究所灵井考古队对上年度曾出土古人类头骨的9号探方东隔梁进行发掘清理,寻找头骨化石的缺失部分,令人振奋地又发掘出土一批重要的人类头骨化石断块。化石包括额骨、颞骨外耳孔部、枕骨、顶骨等化石12块。至此,9号探方已出土头骨断块28块。

据了解,考古队在今天的考古活动中还发现了300多件典型的细石器,这批精美的细石器等均来自上文化层。细石器类型有细石核、细石叶、端刮器、尖状器和修骨器等,石器原料有燧石、玛瑙和蛋白石,这些优质的石料均不产自当地。细石器文化属猎人文化,距今1万~3万年,大约在末次冰期最盛期(距今约1.8万年)时,寒冷气候范围扩大,大批喜冷动物向南迁移,猎人为了追逐猎物,越过黄河到达灵井地区,并随着全球性气候

回暖而向北撤离。细石器文化主要分布于俄罗斯东西伯利亚、日本、韩国和我国的东北、华北等广大地区,灵井细石器是细石器文化区域的最南代表。这批细石器的发现及出土层位的确定,对于研究细石器文化的起源与传播、研究末次冰期对人类生存环境的影响等,均具有十分重要的意义。这一发现不仅增加了灵井许昌人遗址的文化内涵,同时对研究我国华北地区旧石器文化向新石器文化过渡等,也可谓弥足珍贵。

为何灵井许昌人遗址埋藏如此丰富的古人类化石、文化遗物和重要信息?考古领队李占扬研究员认为,可能是这里甘甜的泉水起了关键的作用。长期以来,人类占据利用此处泉水资源,使自身和文化得到较快发展,泉水在人类演化过程中曾扮演重要角色,具有不可或缺的地位。灵井遗址是国内首次发掘的由泉水形成的遗址,是人类薪火不泯的一块宝地。

走进考古发掘现场 揭开考古神秘面纱

今年6月14日是我国第三个“文化遗产日”,今年的主题是“文化遗产人人保护,保护成果人人共享”。河南省文物系统将在“文化遗产日”期间,通过文物景点和博物馆的免费或优惠开放、举办展示古代中原文明及考古成果的展览、发放宣传品等多种形式,让公众了解和享受文化遗产保护的丰硕成果。“文化遗产日”系列活动之一“揭开考古发掘神秘面纱——走进考古发掘现场”活动,由主办方协商解放军信息工程大学、郑州大学、河南农业大学和郑州师专等高校,选派11名优秀大学生代表参加。此次组织大学生代表走进考古发掘第一现场,是我省首次对社会公众开放考古工地,也是一直致力使考古学走出象牙塔,把河南古代历史以民众易于接受的方式让大家共享的积极探索和努力。



“走进考古发掘现场,亲身体验发掘过程,让我改变了从电视、书本上得到的关于‘考古’的印象,也认识到考古知识的普及、全民参与文物保护的重要性……”昨日下午,伴随着河南省文物局“揭开考古发掘神秘面纱——走进考古发掘现场”活动的圆满结束,郑州师专大二学生张亚楠感觉自已收获十分丰富。与张亚楠一起走进考古发掘现场的,还有来自郑州大学、信息工程大学等高校的10名大学生。

先培训后“上岗”

“考古发掘工地是科学研究所,其中重要的遗迹现象和文物是我省珍贵的文化资源,为保证文物安全,我们在首次组织这样的活动时经过慎重考虑,决定先选择在校大学生这一朝气蓬勃、求知欲强的群体参加本次活动。”河南省文物考古研究所所长孙新民介绍,这次一共在郑州大学、解放军信息工程大学、河南农业大学、郑州师专4所高校选了11名优秀在校学生,地方院校、军队院校、省属高校、市属高校都有人选,希望尽可能涵盖更全面的范围。

此外,考古研究所的考古专家、副研究员赵新平对参加此次活动的11名大学生进行了考古基础知识和考古发掘工地注意事项等内容的培训,包括考古学发展史、考古学基本理论、河南的主要考古学文化等基础知识。大学生们也纷纷表示在培训课上收获很大,增添了对中原文化的自豪感。

发掘现场试身手

昨日上午8点,11名幸运的大学生代表奔赴考古发掘现场——入选“2007年度全国十大考古新发现”、荣获2007年国家田野考古质量奖的荥阳关帝庙遗址和正在发掘的胡庄大墓。在听取考古专家的讲解后,拿起铲刀亲身体会了考古发掘工作。

“用手铲对土层剖面进行刮土,可以看到不同深浅的土层颜色是不一样的,用手铲画出这些土层的分界线……”在荥阳关帝庙遗址发掘工地,领队李素婷一边详细介绍手铲、耙子、探铲等不同发掘工具的用途,一边手把手地教授使用方法。

“呀!我挖到东西了!”正在大家聚精会神地操作发掘工具时,用手铲刮土层的郑大法学院学生黄晓丹发出惊喜的叫声,大家也立即围住黄晓丹,只见她手里握着一块一寸见方的片状物品,现场工作人员初步鉴定是一块陶片。“真是太高兴了!这是我亲手挖出来的有着悠久历史的陶片,和以前在路边捡到一块石头的感觉完全不一样!”黄晓丹兴奋地告诉记者,平时在博物馆见到的珍贵文物都是考古工作人员一件一件挖出来的,非常来之不易,“我以后一定要向大家宣传文物保护的重要性,一定要让大家增强文物保护意识。”

学生们来到的第二个遗址工地是位于新郑市“郑韩故城”西的胡庄墓地,这是以2座带封土的战国晚期韩国王陵级大墓为主的大片墓地,也是郑韩故城外围的重要墓地之一,填补了东周列国王侯陵墓的发现空白。重要的地位和考古价值“镇”住了大学生们。“通过现场观看、询问情况,我们也了解了考古工作的程序、工作方法和考古工作的重要地位。”一位学生说,考古工作的艰辛也使他对着酷暑寒冬露天工作的考古工作人员产生了深深的敬意。

据了解,为了进一步让公众了解、保护文化遗产,享受文化遗产保护的丰硕成果,我省今年的“文化遗产日”还将通过博物馆免费开放、开放文物景点、推出展示古代中原文明及考古成果的考古的展览、印发宣传品等多种形式,让人们走近文化遗产。

本报记者 左丽慧 文 宋晔 图

王晓方“和读者一起思考”

本报讯(记者 左丽慧)沈阳“慕马大案”中巨贪马向东的秘书王晓方去年因接连推出3部长篇小说《驻京办主任》、《驻京办主任(二)》和《市长秘书》,一跃成为全国知名的反腐作家。本周六,王晓方将受邀来市购书中心新华大讲堂,作题为“我和读者一起思考”的讲座,省会市民可免费前往参加。

王晓方,辽宁沈阳人,生于上世纪60年代,理学硕士,混迹官场多年,现为职业作家。著有长篇小说《致命漩涡》、《少年本色》、《驻京办主任》等,《致命漩涡》一经出版便引起广泛关注。长篇小说《心灵庄园》获得新浪网第二届华语原创文学大奖赛优秀长篇小说奖。



6月11日,北京奥运圣火在云南香格里拉传递。这是传递活动现场。新华社记者 王长山 摄

距北京奥运会开幕还有 56 天

为了奥运平安



上图:6月11日,在北京朝阳公园沙滩排球“观看”比赛的观众在警察和武警的指挥下有序撤离化学“爆炸”现场。为积极应对北京奥运会恐怖威胁,我国从当日开始在北京市举行“长城5号”国家处置奥运会期间恐怖袭击事件检验性演习。此次系列演习分别为处置化学爆炸袭击、劫持运动员班车等,是“体现全过程、涉及全方位、操作全仿真”的实兵实装演习。将在一周内完成的此次演习有公安、武警、军队、卫生、环保、气象、交通等多个部门协同参与。

新华社记者 罗晓光 摄



下图:6月11日,岚山边防检查站战士在“可疑”船上制服“犯罪分子”。当日,山东日照岚山边防检查站联合公安、海事等6部门举行奥运安保演习,增强港口地区反恐意识,检验多部门协同能力。山东日照是奥运会帆船比赛训练和备用场地。新华社记者 朱峰 摄

仅仅依靠科比 湖人难以登顶



想当年,常山赵子龙长坂坡独闯曹营单骑救主;看今朝,科比一人昨日独砍36分,凭借一己之力拉回身处“险境”的湖人。赵子龙与科比同是“英雄”,只是他们的“孤胆”并非全是好事。赵子龙单骑救主还靠曹操爱惜人才;而科比若在总决赛中继续“孤胆”下去,等待他与湖人的只有死路一条。

当年赵子龙冲入曹营,燕人张翼德一声大喝探出迷魂阵,阻挡曹军追兵,救了赵子龙与刘禅之命;今朝武贾西奇狂飙20分,成为帮助科比拿下凯尔特人的最得力助手。张翼德砍断长坂桥,显出心虚之势;武贾西奇只是一名替补,指望他独力为湖人立下战功也不现实。纵观湖人昨日整场表现,虽然他们身处主场,但他们所表现出的要在主场拿下凯尔特人的气势只反映在科比一人身上,奥多姆9投2中,拿到4分;拉德曼诺维奇全场4投1中,拿到了3分;加索尔9投3中,拿到了9分;费舍尔6投1中,拿到了6分,看看这些球员的表现,哪一个值得科比信赖?加索尔、奥多姆、拉德曼诺维奇、费舍尔等人疲软的球风,早已是湖人的“软肋”。无人可信,自然也就只能单打,这已是恶性循环。

昨天凯尔特人的“三巨头”着实发挥不佳,即便是全场拿下25分的雷阿伦,到了最后阶段也没有了手感,皮尔斯和加内特更是整场比赛都没有找到自己的“准星”。“三巨头”同时发挥不好只是一个特例,因此而导致球队输球也算正常。不过昨天比赛中间阶段,凯尔特人展现出的流畅进攻已经充分说明“绿巨人”绝非徒有虚名。“三巨头”同时发挥不好也不会一直延续。设想一下,如果“三巨头”中有“两巨头”能够找到比赛的感觉,湖人还能在比赛关键时刻扭转局面吗?

湖人赢下了昨天的比赛,但赢得只是运气,如果这样持续下去,“孤胆”的科比只会葬送湖人。 本报记者 陈凯

NBL:河南男篮三连败

本报讯(记者 陈凯)本赛季NBL,河南济钢男篮制定的目标是“保四争三”,随着昨晚比赛的落败,该队制定的赛季目标也几近破灭。在昨晚进行的本赛季NBL决赛阶段第7轮的一场比赛中,坐镇主场济源篮球城的河南男篮以107:114不敌江苏同曦男篮,惨遭3连败的同时也破灭了自已制定的赛季目标。

昨晚的比赛对于两队来说都输不起,因此比赛一开场,两队便展开对攻,半场结束时,主场作战的河南男篮稍占优势以54:52领先。易边再战,江苏男篮逐渐找到状态,特别是其三分球开始发威。是役,该队一共产中了13个三分球。面对客队凶猛的“三分雨”,河南男篮找不到及时破解的办法,相反心态越来越急,最终只能以7分劣势遗憾地输掉了整场比赛。

“穿越东方”今日开赛

郑州日产车队力争所有赛车完赛

本报讯(记者 陈凯)昨日,记者从郑州日产车队获悉,2008“穿越东方”马拉松越野赛将于北京时间今天从俄罗斯圣彼得堡发车开赛。郑州日产车队的两台赛车和两台锐骐皮卡赛车将从今日开始,正式踏上艰苦的比赛征程。

东风-郑州日产奥丁·锐骐车队的车队经理胡学军通过网络连线告诉记者,本次赛事共有16个赛段,其中俄罗斯5个赛段,哈萨克斯坦4个赛段,中国7个赛段。全部比赛将于本月28日结束。郑州日产车队的人员总计32人,车手4人,分别是来自中国的徐浪、周勇和安哥拉的奥图利拉、马达勒诺。他们将分别驾驶郑州日产生产的两台奥丁和两台锐骐皮卡参加本次比赛,4名车手的4名领航员全部来自法国。

谈及本次比赛的目标,胡学军说:“郑州日产车队参加本次比赛的首要目标是确保所有参赛车辆完赛,并在此基础上力争取得更好的成绩。”

郑汴洛围棋擂台赛

郑州队率先出局

本报讯(记者 刘超峰)昨天,郑汴洛围棋擂台赛继续在古城开封进行,已经获得六连胜的开封棋手李天罡继续“疯狂”的连胜势头,面对郑州选手王峰增的强力挑战稳扎稳打,最终战至235手时迫使王峰增投子认输,获得不可思议的7连胜,李天罡的胜利不仅刷新了连胜纪录,更宣告郑州队率先出局。

昨天的比赛,被逼上绝境的王峰增下得积极主动,在李天罡执黑摆出三连星后他以二连星应对,王峰增的韧劲一度使李天罡处于被动,好在李天罡身处绝境依然镇定自若,利用自己劫材丰富的优势毅然开劫,利用厚势到处搜刮对手,并最终顺利脱险,李天罡的胜利同时宣告郑州队被无情淘汰。

下周三,李天罡继续坐擂,迎接洛阳棋手的挑战。

新郑发现战国韩国王陵级大墓

本报讯(记者 左丽慧 通讯员 马俊才)昨日记者从省文物局获悉,位于新郑市“郑韩故城”之西的胡庄墓地是以2座带封土的战国晚期韩国王陵级大墓为主的大片墓地,也是郑韩故城外围的重要墓地之一。2006年河南省文物考古研究所开始发掘,至2007年底,揭露面积12000多平方米。

据了解,此次发掘共清理中小型东周墓葬330座,其中春秋墓葬35座,战国墓葬276座,时代不明的6座。共出土青铜、铁、玉、骨、陶等各种文物500余件,其中有鼎、敦、舟、盘等青铜礼器9件,十分难得;戈、矛、玉鞘短剑、簇等

青铜兵器8件,以玉鞘表铜短剑最为珍贵;镜、管、扣、带钩、璜、马衔、车轳等青铜杂器110余件;圭、璜、环、珩、珠等玉器94件;玛瑙环9件;带钩、镰等铁器7件;珠、管、贝、扳指、带钩等骨器35件;鬲、孟、豆、罐、盖豆、鼎、壶、钵、碗、盘、舟、盆等陶器190件。

通过发掘,证实胡庄墓地是以2座带封土的战国晚期韩国王陵级大墓为主的大片墓地,M1在东,M2在西,深约15米,其规模之宏大、形制之特殊国内罕见。目前M1已开始解剖填土,M2已发掘墓室深近3米,在其墓室壁和墓道底部发现大面积的白灰和

朱砂装饰痕,填土中发现版筑痕、木网木棍灰痕和疑似房顶的木板灰层等,可知这是2座装饰之豪华、结构极为复杂的大墓。

大墓周围发现3条近长方形环壕,壕沟间距在20米左右,内壕和中壕近长方形,外壕近长条状椭圆形环状,这种布局国内也只在东周时期陕西秦公陵园有所发现,填补了韩国陵园形态空白。外壕南北长约237米,东西宽约220米,壕内面积达50000平方米左右,组成了面积宏大的由2座“中”字形大墓、“中”字形封土、“中”字形封土上建筑、1座拐角形墓旁建筑、3条环

壕组成的陵园形态,填补了东周列国王侯陵墓的发现空白,是目前为止最为重要的发现。

M2封土上陵寝建筑保存较好,由散水、壁洞、柱石和部分屋顶瓦砾层等组成。这种建筑形态是此前商周时期高级贵族墓上平地建筑转变到秦始皇陵封土以外设便殿的过渡形态。在西北发掘区的北端发现1条东西向的战国道路,宽7米左右,由路面和路边沟组成,路面上有多道车辙痕迹,是郑韩故城外围发现的首条大道,为研究韩都交通提供了罕见的新材料。